

# 2023大河论坛·黄河峰会在吕梁碛口古镇开幕

武维华致辞并宣布开幕 蓝佛安出席并致辞

本报讯(山西日报记者 杨文俊)大河上下,气象万千。9月26日上午,2023大河论坛·黄河峰会在吕梁市临县碛口古镇隆重开幕。全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华致辞并宣布开幕。省委书记蓝佛安出席并致辞。十三届全国政协文史和学习委员会副主任叶小文,联合国世界旅游组织大使祝善忠,中国科学院院士于贵瑞,新加坡工程院院士黄浩勇,省领导李凤岐、吴俊清出席。副省长熊继军主持开幕式。

黄河岸畔、吕梁山下,九曲黄河第一镇碛口古镇盛情欢迎远道而来的各方宾朋。上午9时,开幕式在热烈的气氛中拉开帷幕。武维华在致辞中对论坛和峰会的成功举办表示祝贺。他讲道,黄河是中华民族的母亲河,黄河流域是中华文明的重要发生地,是我国重要的生态屏障和粮食、能源生产基地。近年来,山西省委、省政府全面贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话和重要指示精神,提出要把山西建设成为黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区、国际知名文化旅游目的地,首创发起的大河文明(旅游)论坛已连续成功举办三届,去年又融入了黄河流域生态保护与高质量发展重要实验区建设内容,体现了山西大保护大支持的责任担当和久久为功抓好任务落实的信心和决心。武维华表示,九三学社中央作为本次峰会的特邀指导单位,将与山西主办方一道汇集各方智慧,深度挖掘黄河文化精神内涵与时代价值,围绕黄河流域生态保护和高质量发展,在生态保护与建设、黄河重要战略、山西母亲河汾河流域生态保护和高质量发展、一泓清水入黄河等多个方面,与山西加强合作、给予支持,助力山西高质量发展。

蓝佛安在致辞中代表省委、省政府向出席论坛和峰会的嘉宾表示欢迎,向关心支持山西发展的全国人大、九三学社中央、国家有关部门和社会各界朋友表示感谢。他指出,黄河是中华民族的母亲河,孕育了古老而伟大的中华文明。“黄河宁,天下平”,确保黄河安澜始终是治国安邦的大事。党的十八大以来,习近平总书记亲自擘画、亲自部署、亲自推动黄河流域生态保护和高质量发展战略,为新时期黄河保护治理指明了前进方向,提供了根本遵循。沿黄九省区坚决贯彻落实党中央决策部署,共同抓好大保护、协同推进大治理,携手传承弘扬黄河文化,黄河流域生态环境保护取得新进展,高质量发展迈出新步伐,古老的黄河焕发出新的生机与活力。

蓝佛安指出,山西地处黄河中游,是中



9月26日上午,2023大河论坛·黄河峰会在吕梁市临县碛口古镇隆重开幕。图为省委书记蓝佛安出席并致辞。

史晓波 摄

华文明的重要发祥地、华北地区重要生态屏障、国家资源型经济转型综合配套改革试验区、能源革命综合改革试点省。习近平总书记始终心系山西,党的十八大以来四次亲临山西考察调研,亲自为山西高质量发展把舵领航、指引方向。省委、省政府牢记领袖殷殷嘱托,深入贯彻习近平经济思想和生态文明思想,牢牢把握高质量发展首要任务,全面实施六大转型行动,持续强化六大转型支撑,用足用好八大转型抓手,不断激发三大转型动力,加强党对转型发展的全面领导,努力奋进2030年基本实现转型、2035年基本实现现代化目标。作为“两个基本实现”的战略支撑,我们全力做好生态文明建设大文章,积极推动黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区建设迈出坚实步伐。我们坚持生态优先,启动实施“一泓清水入黄河”工程,系统谋划实施黄河干流流经县生态环境综合治理,全力改善生态环境质量。我们坚持“四水四定”,加快贯通大小水网,着力提升汾河等河流防洪能力,持续深化水源、水权、水利、水工、水务“五水综改”,全力做好治水兴水大文章。我

们坚持绿色低碳,持续深化能源革命,大力推进传统产业改造提升,加快发展先进制造业特别是战略性新兴产业,全力推动高质量发展。我们坚持繁荣文化,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,持续打造黄河、长城、太行三大旅游板块,全力推动文旅康养产业融合发展。我们坚持人民至上,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,以学习践行“千万工程”经验引领全面推进乡村振兴,全力增进民生福祉,让黄河成为造福人民的幸福河。

蓝佛安指出,黄河是我们共同的家园、精神的港湾,真诚期待通过此次论坛和峰会,搭建好沿黄兄弟省份之间协作交流的高端平台、世界大河流域之间交流互鉴的对话平台,一起唱好新时代“黄河大合唱”。蓝佛安提出四点倡议,一是共同抓好黄河流域生态大保护,坚决打好黄河“几字弯”攻坚战,保障黄河水清岸绿、长久安澜。二是共同推进黄河流域高质量发展,推动沿黄城市群协同发展,促进经济转型升级和区域合作,实现黄河流域生态效益、经济效益、社会效益有机统一。三是共同保护传承弘扬黄河文化,加强文旅

康养产业协作,共同打造具有国际影响力的黄河文化和旅游带。四是共同完善黄河协同治理机制,在党中央、国务院坚强领导及国家部委指导下,加强规划政策协同,强化区域发展联动,实现互惠互利共赢发展。

开幕式上,吕梁市委主要负责同志致欢迎辞,生态环境部黄河流域生态环境监督管理局局长范治晖发表致辞,叶小文、祝善忠、于贵瑞、黄浩勇、南开大学商学院院长白长虹、德国国家旅游局北京代表处首席代表李朝晖等有关领域专家学者发表主旨演讲,发布了《大河论坛·黄河峰会——吕梁宣言》。

国家有关部门、有关国际组织、沿黄省份有关部门和城市、省直有关部门、省内沿黄4市相关负责同志,有关院士专家、旅游企业负责人等各界嘉宾300余人参加开幕式。

2023大河论坛·黄河峰会邀请九三学社中央指导,由省文旅厅、省生态环境厅、吕梁市委市政府共同举办,以“家在黄河边”为主题,将举办圆桌对话、发展成果展、原生态民俗艺术展演等系列活动。

## 长假期间 省城医院门诊有调整

本报讯(记者 魏薇)中秋国庆将至,为满足省城患者的就诊需求,多家医院践行“无假日”医院承诺,但部分医院门诊会有调整,有就诊需求的市民要留意,提前挂号为宜。

为满足患者节假日的就诊需求,中秋国庆期间,山西白求恩医院继续实行“全年无假日”门诊,医院诊疗、检查等医疗服务全年无休。医院每日下午4时开放预约,可通过相关平台,预约14日内号源。另外,该院互联网医院也正常开诊,患者可在“山西白求恩医院门诊住院服务中心”公众号上点击“预约挂号”,进入“互联网医院-在线复诊”,足不出户,便捷就医。

山西大一院9月29日-10月6日门诊全天开诊,开诊时间略有调整。9月29日、30日,门诊开诊时间为早8时-12时,下午3时-6时;10月1日-6日,下午开诊时间提前,为下午2时30分-6时。所有检查化验

假期也全部开放,相关检查报告可通过医院自助报告机打印。患者也可以关注“山西大一院互联网医院”公众号,在互联网医院做线上诊疗、慢病开药等。

省人民医院假期门诊调整较大,9月29日、10月1日-3日门诊停诊,9月30日出周六门诊,10月4日出周日门诊,10月5日出周六门诊,10月6日出周日门诊,10月7日正常开诊,出周三门诊,8日出周四门诊,9日出周一门诊。

9月29日-10月6日,山西中医药大学附属医院和省中西医结合医院门诊每日上午开诊,下午休息。10月7日、8日门诊全天正常开诊。

另外,还有部分医院尚未公布节假日安排,有需要的患者届时可通过健康山西APP查询医院出诊信息,预约挂号就诊。如果病情危急,可通过医院急诊就诊,切莫耽误治疗。

## 中国石窟寺书画艺术展省博开展

本报讯(记者 陈辛华)“保护与传承——中国石窟寺书画艺术展”首展于9月25日在山西博物院开展,通过书法、绘画、雕塑等艺术表现形式,把中国石窟寺的历史内涵、文化价值和独特的资源优势集中展现,是在保护传承中国石窟艺术的基础上实现文物资源创造性转化、创新性发展的新实践。

展览由中华文物交流协会、山西省文物局主办,山西博物院承办,是以石窟寺为主题,以专业协会牵头、以文化文博界为主体的书画艺术展,在全国尚属首次。本次展览汇聚了全国各地文博界百余幅作品,包括书法篆刻、国画、油画、雕塑等不同种类。展品中既有文博界谢辰生、励小捷、刘玉珠、宋新潮、胡冰等的书法作品,也有艺术家

黄永玉、欧阳中石、常沙娜、范曾、袁熙坤、龙瑞、张飙、言恭达、苏士澍、王明明、范迪安、何家英、吴为山等的书画雕塑作品。山西作为石窟寺文化遗产保存较多的省份,有22名山西籍及在山西工作生活的艺术家参与展览。

同时,7位参展艺术家将他们创作的7幅精品,捐赠山西博物院收藏,丰富了山西博物院的藏品体系,利于更好展示传播石窟寺文化价值。配合展览,“挖掘石窟寺艺术内涵,助力文化遗产保护传承”座谈会同步举办,十余位专家学者和艺术家就“以艺术力量、多元方式促进文物活起来,促进中华优秀传统文化传承发展”进行交流和研讨。

展览将持续到10月8日,之后在多地进行巡展。